USLU SAYILAR
1. Tanim: Tekrarli carpimlarin kisa yol gosterimine (sl sayilar denir. Tekrar sayisi
carpilan sayinin sag (st kosesine yazilir.

a" ifadesi n tane a'min ¢arpimu anlamina gelmektedir.
2° =2.2.2 =8 (3 tane 2'nin garpimi demek)
5° =5.5=25 (2 tane 5'in carpimi1 demek)
e Sifir sayisinin her kuvveti yine sifirdir. ( sifir haric) 0°= Tamimsiz

o Sifir hari¢ herhangi bir sayinin Ussu sifir ise sonug 1 olur.
5°=1,1453° =1 gibi Anacak 0°= Tamimsiz

e 1 sayisinin her Ussii yine 1'dir.
e Sayilarda genelde 1. Us yazilmaz ama ihtiya¢ aninda sen yazabilirsin.

e 2. Usse kare denir ¢linkii 2. Us bir karenin alanini verir.

e 3. Usse kiip de denir giinkii 3. Us bir kiipiin hacmini verir.

2. Bir sayiyi iislii sayi bigciminde yazma;
Verilen sayi asal carpanlarina ayrilir. Elde edilen asal sayilar (isli sayi biciminde yazilir. Asal
sayilar; 2,3,5,7,11,13,...

32(2 32=2.2.222=2’
16(2

8|2 32=2" Seklinde iislii say1ya ¢evirmis olduk.
4(2

212

1

e Verilen Usll ifadede taban asal sayi degilse ilk 6nce tabani Usli sayiya ¢cevirmeliyiz.

3. Ussiin parantez iissiinii hesaplama;
e  Usler carpilir elde edilen sayi tabana (s olarak yazilir. Tabani Uslii sayiya gevirince
bu kurali uygulariz.

(2*)* =2* iisleri ¢arptigimizda

sonucu 2" olarak hesaplariz.

8’ sayisinda 8 yerine iislii hali olan 2°'ii yazabiliriz.
8 = (2°)’ elde edilir. Buradan da iissiin parantez iissii

kuralini uygulayarak 8° = (2°)° =2" elde edilir.

Ancak parantez yoksa {islii saymin tissii de {islii sayidir.

532 _ 59

4. Negatif sayilarin iissi;
e Pozitif sayilarin tiim Uslerinin sonu yine pozitiftir

e Eksinin (-) parantez Uzeri ¢ift sayidaki tsst hesaplandiginda sonug mutlaka
pozitif (+) olur. Diger durumlarda sonug eksi (-) ¢ikacaktir.

Ornek;
(-2)" =+2°=64 (-2)" =27 =128
20 =-2°=64 27 =-2"=-128

Burada en 6nemli sayi -1’dir. -1’in parantez Uzeri ¢ift Uslerinin sonucu her zaman +1
olur. Diger Usleri ise her zaman -1 olur.

(_l)giftsayl _ +1

-1'in diger iisleri her zaman -1'dir.

e Usli sayir sorularinda taban negatif ise ilk &nce isaretine karar vermelisin!



5. Kesir ve Ondalikli sayinin iissi;

e Kesirlerde tekrarli carpimlar Uslii olarak yazilir. Us, hem pay kismindaki hem
de payda kismindaki sayinin tssi olarak yazilabilinir.

2222 (2Y 2¢
—.—.—.—=| —| veya — olarak yazilir. Yani iis pay ve paydaya s olarak dagilir.
3333 (3J ya 3 yi pay ve payday g

e Yani ortak Us parantez icindeki sayilara tek tek Uis olarak yazilir veya tek tek
yazilmis Us ortak paranteze alinir.

4
(—%) islii ifadesi veridiginde ilk olarak tabanin negatif oldugu,

verilen sayilarin asal say1 olmadiklar1 goriilmeli ve ona gore islemlere baglanmali.

e Ondalikli sayilarin da tekrarl carpimlari Gslii olarak yazilabilinir. islem
sonucunu hesaplamak icin ondalikli sayilari kesre cevirip isleme devam etmek
daha mantikhdir.

(0,5).(0,5).(0,5) = (0,5)’ Buradan 0,5 sayisini kesre gevirelim;

3
(0,5)3 = (%j tisleri igeri dagitalim;

3 3
(ij = 5—3 = 125 ondalik hali:0,125 olur.
10 10° 1000

e Kesirli islemlerde sadelestirme olabiliri. Bunun kararini siklara gére verebiliriz.
Eger siklarda ondalik sayi varsa sadelestirmeden devam ederiz, eger kesir
sonucu varsa sadelestirip devam ederiz. Bir sayi kesir halde, ondalik halde
gosterilebilinir.

6. Negatif us;

e Ussii negatif olan tam sayi 1 sayisinin altina payda olarak yazilirsa islii sayinin tissi
pozitif olur. Tam sayilarin negatif Ussi rasyonel sayi olur (takla atma).

a"= Jornek: 27" = 11 =— brnek; 57 = 12 :L:L
a™ 272 5755 25
1 1 1

TG (B33 8l

'

(-3)"

1 _
3—5 =37 Ters taklada da iis isaret degistirir.

e Eger kesrin Ussi negatif ise kesir takla atar s pozitif olur. 5. Maddedeki kurallar
gecerli olur. Kesirlerde sadelesme olabilir!

=5 . 5
( 2 J N kesir takla atar > ( % J elde edilir.

iis isaret degistirir —

e Eger ondalikli sayinin negatif {issii varsa ondalikli sayi kesre gevrilir. Kesirlerde
negatif Us kuralindan devam edilir. Kesirlerde sadelesme olabilir, siklara gore

karar ver!
(0,2 5)72 N ondalikl say1 (25 )~
’ kesre doniistii \ 100

( 25 j_z kesir takla atar ( 100 Jz 5
= — = =4
100 is pozitif olur 25



7. 10'un kuvvetleri ve Céziimleme

e 10 sayisinin Usst demek 1 sayisinin yaninda kag tane sifir veya virgllden sonra kag
basamak var oldugunu soyler.

2.500.000.000 = 25.10°
0,0000125=125.10""

10" sayisi n+1 basamakli bir sayidir. Ancak 10" sayisinin yaninda baska carpan olabilir.
Basamak sayisi da hesaplanirken o ¢arpanin da basamak sayisi sayilir.

1000000 =10° (1in yaninda 6 tane sifir var)
0,00001=10"" (virgiilden sonra 5 basamak var)

1453. 10% sayisi 4+23 ten 27 basamaklidr.

e  Kag basamaklidir sorularinda her zaman 10’un kuvveti hazir olarak verilmez. Bu
durumda carpimi 10 eden 2 ve 5 asal sayilarina odaklanmaliyiz. Bu durumu Gsli
sayllarda garpmanin 2. Kuralinda inceleyecegiz.

e  Kag basamalikhidir? Sorularinda bazen ¢ikarma islemlerinin sonucunda ka¢ basamak 9
dur sorulari sorulur. Bu durumda 10luk bozma yiiziinden sayinin sonundaki sifirlar 9’a
donisar.

10" —1= isleminde 10" sayisinin sondan 18 basamagi sifirdir. Cikarma islemi yapildiginda
bu sifirlarin hepsi 9’a dénisdr.

Céziimleme; Sayidaki rakamlari bulundaki basamaklar ile carpimlarin toplami halinde
yazmaktir. Basamaklar biyikten kii¢clige dogru siralidir.

52,34 =(5x10)+(2x10° )+ (3x10™") + (4x10°)
70,004 = (7x102 )+ (4x10*3)

10 sayisinin Gsleri sira ile gider. Olmayan s demek o basamak sifir demektir.

Binler«10® Onda birler«10™
Yiizler«10? Yiizde birler«107
Onlar«10 Binde birler«10?
Birler«10°

Virgiiliin sol tarafi sifirmei Gisle baslar ve sol tarafa artarak devam eder.

Virgiiliin sag tarafi -1 ile baslar ve sag tarafa azalarak devam eder.

+3 +2 +1 +0 ,-1 2 -3 4 10'un kuvvet sirasi

8. Uslii sayilarda carpma islemi
Tabanlar ayni ise iisler toplanir ortak tabana iis olarak yazilir. Uslii sayi tekrar sayisi
demekti. Tabanlar ayni sayi olunca tekrar sayisini yani Usleri toplamamiz carpma
islemi icin yeterli.

ab‘ac — ab+c

25 24 — 25+4 — 29
2 den 5 tekrar ile 2 den 4 tekrarin ¢arpmi 2 den 9 tekrardir.

3—2.35 — 3—2+5 — 33

3 ten -2 tekrar ile 3 ten 5 tekrarin ¢arpmu 3 ten 3 tekrardir.

Usler ayni ise tabanlar carpilir ortak isse taban olarak yazilir. Uslerin ayni olmasi farkli
sayilarin tekrarlarinin ayni olmasi demektir. Carpma isleminde bu farkh sayilari kendi
icince grupladigimiz zaman tekrar sayisi degismez anca grupladigimiz sayilar ¢arpilir.

a".b" =(ab)" bu durum ayn1 zamanda iissiin paranteze alinmasi veya

parantezdeki iissiin dagilmasi1 demektir.
2%5%=2.2225555=25252.52.5=(2.5)"=10* =10000

Tabanlar ayni degilse asal carpanlara ayirarak tabanlar Usli sayiya gevrilir.
32225 =(2°).(5°) =2".5" =10"
e Bu kurala 6rnek olarak kag basamakhdir sorulari vardir. Burada bize verilen
sayilari Usli saylya cevirdikten sonra 2 ve 5 asallarinin kuvvetlerini esitlemek

ve Usler esitse tabanlar carpilir kuralindan 10 sayisinin Gssini elde etmemiz
gerekir. Geri kalan sayilari da hesaplayarak kag basamakl oldugunu bulabiliriz.



16°.125" sayis1 kag basamaklidir?

oncelikle taban asal degil!

() ()"
2% 5% 2 den 36 tekrar 5 ten 30 tekrar var.

iislerin esit olmasi i¢in 2 den 6 tekrart ayr1 ¢arpan olarak yazmaliyiz.

iissiin parantez iissii olustu!

2°.2%5% =64.10* Sayisi1 64 sayisinin yanina 30 tane sifir yazmaktir.

16°.125" sayis1 32 basamaklidir.

9. Uslii sayilarda bdlme islemi
Tabanlar ayni ise payin Usslinden paydanin Ussi ¢ikarilir ( Sadelesme oldugundan ¢ikarma
sirlamasi 6nemlidir.)
2. bir yontem olarak, paydadaki tisli sayi tsslinlin isareti degiserek paya ¢arpi olarak yazilr.(

takla atma)
b b
a b a b - b—
~-=a ‘veya—=a'.a =a°
a a
2_5 — 2578 — 273 — 1 -
28 28

Usler ayni ise tabanlar béliiniir ortak iisse taban olarak yazilir. (Kesirlerin iissii)

(i)

b" b

107 _ (mj _s
27 2

Usler ayni degilse tabanlar asal carpanlara ayirarak (islii sayiya gevrilir.

10. Uslii sayilarda toplama ve ¢ikarma islemleri;
Tabani ve iissii ayni olan Uslii sayilar ortak paranteze alinir. islemler katsayilar arasinda yapilir.

2345303 =3%24+5-1) =63 =2.3"

Uslii sayilar parcalanarak da ortak paranteze alinabilinir. Bu durumda kiigiik Gsli sayiyr ortak
paranteze almak mantikhdir.
Ornek;

3° +3°+37 — en kiigiik iis ortaktir!
3° +3.3° +3%.3° > 3° 'ler ortak oldu!
35, (143+3%) =3°(1+3+9) = 3°.13 olur.

2719 4271 271 5 en kiiciik iis ortaktir!
271222 42712 2' 27215 27" 'ler ortak oldu!
27222 42! ~1) =272 (442 -1)=5.2" olur.

11. Uslii sayilarda siralama

e Once Usli sayilarin sonuglari negatif mi pozitif mi olacak? Buna karar
vermeliyiz. Clinki negatif sayilar < 0 < pozitif sayilar siralamasi var. Bu sayede
sik eleyebiliriz.

D" < (-1)" (-5)72 > (-8)’

e Sonrataban ayniise Ussi buyik olan buytktir. Clinkl kimin tekrar sayisi
fazlaysa o daha ¢ok gikar.

216 < 217 3715 > 3716

e Usler ayni ise tabani biiyiik olan biiyiiktiir. Tekrar sayisi ayni oldugundan
carpilan sayinin biiytkligine bakilir.

52020 > 32020

Not: Usll sayilar genelde hazir halde verilmez. Taban asal degilse Usll saylya cevirmeyi
akil etmelisin!



12. Bilimsel gdsterim; 21 = 577% gibi tabanlar ayni say1 degil
Cok buyiik ve gok kigik sayilari bilimsel gésterimde yazmak igin sayinin tam kismi tek L . . ; .
basamakli olmasi gerekmektedir ( sifir tam olmaz). Bunun igin sayi kag basamak biiyiidii ise 10 ve esitlik varsa Uslerin sifira esit olmasi gerekir.

garpaninin Ussi o kadar azalir. Sayi kag basamak kiiguldi ise 10 ¢arpaninin issli o kadar artar. x+1=0 dan x=-1 olur ve y_2=0 dan y=2 olur.

75.000.000 = 7,5.10" say1 7 basamak kiigiildii.

Virgiilsiiz sayilarda virgiil en sondadir.75.000.000,0 gibi unutma!
ve 10° dan basla

0,000012=1,2.10"° say1 5 basamak biiyiidii. Not:
o o e  Carpim tablosu ¢ok iyi bilinmelidir.
10 un iissii yoksa 10” dan basla e Negatif saylyl yerine yazarken parantez kullanin.
Virgiil hareketini halka halka say! e Soruda negatif sayilar varsa 6nce 4. Maddeye gore inceleyin

e Sorularda buldugunuz sonug yoksa sonucun esdegeri olan saylyi arayiniz.
e Alan hesabi carpma islemi yaptirir.

123,75 . 10® =1,2375 . 10¥ 0,048 . 10" =4,8 . 10"
23,7 . 10°**=2,37.107 0,007 .10 =7.107"°

13. Uslii denklemler;

e Tabanlar ayni sayi ise Usler esit olmali;
2% = 2% ise x+3=8 olmalidir. Burdan x=5 bulunur.

e Usler ayni sayi ise tabanlar ayni sayi olmali;
57 =x’ ise x=5 olmall

5% = x® ise x ya 5 yada -5 olur. (¢ift iis var)

e Tabanlar ayni sayi degilse esitlik olmasi igin Uslerin sifir olmasi gerekir. Clinkii
is sifir ise sonug 1’dir!





